值班总编 李春霞 编辑 钟丽争 校对 赵亮

项目建设如火如荼,民生工程结出硕果,脱贫攻坚进展顺利……在襄城人民迈向幸福生活的道路上,总有一面旗帜指引着方向,这就是飘扬的党旗。

近年来,襄城县将"党建基因"植入乡村振兴、干部教育、基层治理等全方位、多领域的工作中,在襄城这片沃土上形成了"点亮一盏灯、照亮一大片"的蓬勃之势,实现了党的建设与经济社会发展的同频共振,为该县经济社会实现跨越发展提供了坚强保障。



红色网络教育家园



发挥党建引领作用,助推农村电商发展



襄城县湛北乡党校宣传栏

# 党建引领促发展

本报记者 武芳 通讯员 王丽顿



中共蒸潮乡委员会党校转酶仪式



乡镇领导干部培训班

#### 推动经济高质量发展

"因为油菜花节,俺这儿的民宿产业也算是打出了 名号。现在不管啥时候,周边县里的人都会来这儿玩儿,说俺这儿好像世外桃源。俺村现在也是明星村了。"日前,在襄城县紫云镇雷洞村,提到村里的民宿, "老石匠之家"的房屋主人王黑孩自豪地说。

像雷洞村这样的明星村,在襄城县还有很多。这些明星村结合各自的自然条件、经济基础、资源禀赋以及农民素质等情况,盘活现有资源、发挥自身优势、开拓创新思路、融合多种模式,由此衍生出了湛北乡北姚村的"旅游文化"、紫云镇雷洞村的"民宿建筑"、姜庄乡石营村的"路肩经济"等多个闪亮标签。这些成绩的取得,党建工作功不可没。

在党建引领下,襄城县把发展壮大村集体经济作为组织部门加强基层党组织建设的基础工作和基层党建的"牛鼻子"工程,县委成立集体经济发展领导小组,县委组织部组建工作专班,落实专职人员、办公场所、工作经费,全面负责发展壮大村集体经济的统筹协调工作;同时,结合各村的自然条件、经济基础、资源禀赋以及农民素质等情况,合理有效地利用当地资源,选准集体经济发展的路子。在运营模式上,采取公司化运营的方式,遵循市场经济发展规律,用市场的办法解决发展过程中遇到的问题,保证了村集体经济的可持续发展。

通过集中发力、集中攻坚,襄城县村集体经济呈现新气象,逐步形成了一村一公司、一村一产业的良性发展格局,村集体经济"百花齐放"。村民富了、村庄美了,集体有钱给群众办事了、村干部工作有底气了,真正助推了农业转型、乡村振兴和脱贫攻坚,增强了基层党组织的凝聚力和号召力。

## 不断提升为民服务水平

思想建设是党的根本建设,用党的最新理论创新成果武装头脑是我党思想政治工作的"传家宝"和"生命线"。习近平总书记说:"一个信仰坚定、纪律严明、作风过硬、清正廉洁的政党,在任何时候都能立于不败之地。"

在职自学、集中授课、基层教学、学员论坛、异地培训、专题式培训、研讨式培训、调研式培训……点击襄城县干部教育培训工作"关键词",创新之风扑面而来。

"干部培训是提升领导干部素质能力的基础性、前瞻性工作,责任重大、使命光荣,还需继续努力奋进,以更实的举措武装头脑、更新的理念解放思想、更大的力度提升素养……"在"领导干部上讲台"专题培训班上,襄城县委书记宁伯伟对干部教育培训工作提出专门要求。

2018年以来,襄城县将干部教育培训工作作为建

设高素质专业化干部队伍的先导性、基础性、战略性工作来抓,按照"培训对象全覆盖、培训内容求实效、培训方式创特色"的原则,着力加强干部教育培训工作,旨在为襄城培养一支理论水平高、业务能力强、群众反映好的"学习型、创新型、实践型"领导干部队伍。

创新培训模式。在科级干部主体培训班中探索以"党校学理论,外出开眼界,基层学经验"为主要内容的工作思路,积极推行"1+X"培训模式。"1"即培训安排一定课时的理论业务学习。针对不同的学习内容,专门聘请省级、市级知名专家教授和实践经验丰富的党政领导,采用桌面推演及访谈式、赏析式教学等灵活多样的方式,不断提高课堂教学的感染力和生动性。"X"即在理论业务培训的基础上,采取走进基层现场教学、参观学习、实践课堂、座谈交流、一线体验等培训形式,让学员走进一线、走进基层,亲身体验、亲身感受。

优质培训资源向基层延伸。开展农村"领头雁"培训,对农村干部进行集训,通过采取专题辅导、现场观摩、座谈交流相结合的形式,不断增强基层干部抓党建、促发展、惠民生的能力水平。

主体培训常态化。通过推进"开门办学、开放办学、合作办学",联合清华大学继续教育学校,举办清华大学襄城县领导干部能力提升高级研修班,帮助全县党政领导干部和企业家提升履职能力和领导力,更新思想观念和改变思维方式。

"通过学习,我认识到了要带动一个村的经济发展和提高村民的生活质量,党支部书记必须着力发挥'头雁'引领作用。我回到村里,要带领大家学习实用技术,积极参加技能培训,引导村里的群众发挥自身优势,拓宽增收渠道,提高致富能力。"在针对农村干部开展的专题培训班上,湛北乡后聂村党支部书记王国志对今后的工作充满信心。

在继承中发展,在改革中创新,襄城县在实践中逐步蹚出了一条具有鲜明特色的干部教育培训道路——坚持以党建为引领、实践为中心,以用为导向,知行统一,干什么学什么、缺什么训什么,发挥党员干部的示范引领作用,提升全县党建工作的整体效应。

## 筑牢基层战斗堡垒

基础不牢,地动山摇。该县坚持把党的政治建设摆在首位,把抓好基层党建工作作为落实全面从严治党要求的治本之策,抓重点、解难点、举亮点,不断推进基层党的建设高质量发展。

该县党建工作三年行动计划明确提出了"一年打基础、两年促提升、三年创品牌"的目标任务,制定了方法措施和考核细则,为打造党建新高地、构筑党建新格局奠定了坚实基础。

在该县开展的"百村整顿"活动中,党建工作领导小组逐村研判,县级领导带头分包,开展"六必访六必问"查问题,坚持"一村一策"破难题。严格规范基层党的组织生活。建立县级党员干部定期参加学习、带头

讲党课、主持生活会、建立联系点的双重组织生活四条措施,坚持每月初"主题党日"定期提醒、实行"三会一课"记录随机调阅制,创新开展党员党性体检,确保基层党组织生活的时效性和规范性。

同时,该县加大基层组织建设的投入力度,全面推进村级活动场所"三有五中心"建设,规范安装了统一的"党群服务中心"标识。

此外,该县从2014年起,持续开展"村级阵地建设五年规划",县、乡两级共投入资金近1亿元,在全县16个乡镇、448个村(社区)、102个县直单位安装了集视频会议、实时管理、远程培训等功能于一体的"互联网+智慧党建"平台,基层基础设施建设再上新台阶;党员积分超市实现全覆盖,推行党员积分"微激励",激发党员干事热情。同时,将村级党组织书记工作报酬提高至每月2400元,村主任、其他"两委"干部分别提高至1920元、1440元,解除了村级干部队伍后顾之忧,大家干事创业的精气神进一步激发。

#### 为加快发展提供有力保障

制度建设具有根本性、全局性、稳定性和长期性特征,是巩固思想、组织、作风、反腐倡廉等各方面建设成果的保证。襄城县大力推进制度建设创新,党的建设制度化、规范化水平进一步提升。

成立党建领导小组。坚持书记抓、抓书记,成立由 县委书记任组长、16个乡镇党委书记和县直工委书记 任成员的党建工作领导小组,建立党建工作台账,层层 签订党建目标责任书,进一步完善管党治党责任链条, 把任务分解到部门、责任落实到人头。县委常委带头 每月定期深入联系乡镇、软弱涣散村开展专题调研,推 动各级党组织书记发挥"头雁"作用,形成上下联动、齐 抓共管的工作格局。

绘好党建工作的蓝图。在充分调研和征求意见的基础上,制定出台了《进一步加强党建工作的实施意见》《襄城县党建工作目标管理考核方案》《关于进一步加强村级党建队伍建设的意见》《关于农村基层党建工作三年行动计划的实施方案》《襄城县干部教育培训工作三年行动计划》《县直机关、非公企业和社会组织党建工作三年行动计划》等文件,明确了目标任务,制定了方法措施,党建工作的规范性、系统性得到明显提升。

强化日常督察考核。坚持述职述党建、考核考党建、任用干部看党建,制定《党建工作领导小组工作成效考评办法》,进一步健全完善常态化的督察考核机制。党建领导小组每季度组织开展一次评比观摩,采取听取汇报、实地查看和查阅资料的形式,对各单位党建任务完成情况进行综合评价。同时围绕阶段性党建重点任务强化暗访督察,掌握工作进度,听取党员群众意见,全面客观了解基层党建工作开展情况。年终党组织书记述职评议时,对党建工作进行全县排名,考评结果与干部使用和办公经费奖惩进行挂钩,真正发挥考核的指挥棒作用。

